

Cas $k = A$

Exercice I

On charge les bibliothèques : (1) from math import *
(2) import numpy as np

1°) $T = np.array([[[-2, 0, 2, 3, 5, 95], [95, 45, 23, 17, 8, 1]]])$

2°) $E = np.zeros([2, 6])$ (NB: un appel de np.cumsum est recevable)
 effectot = np.cum(T[1, :])

for k in range(6):
 $E[0, k] = T[0, k]$ # fréquence
 $E[1, k] = T[1, k] / effectot$ # cumulé

for i in range(k):
 $E[1, k] = E[1, k] + T[1, i] / effectot$

print(E)

Exercice II

On pose $a_n = \frac{2^n}{3^{2n-2}} = \frac{2^n}{9^n \times 3^{-2}} = 9 \left(\frac{2}{9}\right)^n$ avec $n \in \mathbb{N}$

$\Rightarrow a_{n+1} = 9 \left(\frac{2}{9}\right)^{n+1} = 9 \times \frac{2^{n+1}}{9^{n+1}} = \frac{2^{n+1}}{9^n}$
 $\sum_{n=0}^N (a_{n+1} - a_n) = a_{N+1} - a_0$ par télescopage

$\lim_{N \rightarrow +\infty} a_{N+1} = \lim_{N \rightarrow +\infty} \frac{2^{N+2}}{9^{N+1}} = \frac{4}{9} \left(\lim_{N \rightarrow +\infty} \left(\frac{2}{9}\right)^N\right) = \frac{4}{9} \times 0 = 0$

puis que $\left|\frac{2}{9}\right| < 1$ (reconnaissance d'un terme géométrique)

Il vient que $\lim_{N \rightarrow +\infty} \sum_{n=0}^N \left(\frac{2^n}{9^n} - \frac{2^{n+1}}{9^{n+1}}\right) = 0 - a_0$ est réel

D'où $\sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{2^n}{9^n} - \frac{2^{n+1}}{9^{n+1}}\right)$ converge et sa

limite vaut $-a_0 = -9$

Exercice III

$A = \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ 4 & 2 \end{pmatrix} \Rightarrow A^2 = \begin{pmatrix} 5 & -5 \\ 20 & 0 \end{pmatrix}$ et $-5A = \begin{pmatrix} -15 & 5 \\ -20 & -10 \end{pmatrix}$

et aussi $A^2 - 5A + 10I_2 = \begin{pmatrix} 5-15+10 & -5+5+0 \\ 20-20+0 & 0-10+10 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$

2°) $\det(A) = 6+4 = 10 \neq 0$ donc A est inversible

avec : $A^{-1} = \frac{1}{10} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ -4 & 3 \end{pmatrix}$ SSI $A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 13 \\ -7 \end{pmatrix}$

On a donc (x, y) solution de (S) $\Leftrightarrow \frac{1}{10} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ -4 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 13 \\ -7 \end{pmatrix}$

$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \frac{1}{100} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ -4 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 13 \\ -7 \end{pmatrix} = \frac{1}{100} \begin{pmatrix} 26-7 \\ -52-21 \end{pmatrix} = \frac{1}{100} \begin{pmatrix} 19 \\ -73 \end{pmatrix}$

Par conséquent $x = -\frac{1}{100}$ et $y = -\frac{73}{100}$

$S = \left\{ \left(-\frac{1}{100}; -\frac{73}{100}\right) \right\}$

Cas 1 = B

Exercice I

On change les habilitations (1) from math input *
(2) input numpy and np

1°) T = np.array([[[-5, 0, 5, 15, 45, 195], [213, 103, 43, 13, 3, 1]]])

2°) E = 0

for k in range(6):

E = E + T [0, k] * T [1, k]

efftot = np.sum(T [1, 1])

E = E / efftot

Exercice II

Person N ∈ ℕ avec N ≥ 4 or SN = $\sum_{n=3}^N \frac{5^n - 2^n}{6^n}$

Or a $SN = \sum_{n=3}^N \left(\frac{5^n}{6^n} - \frac{2^n}{6^n} \right) = \sum_{n=3}^N \frac{5^n}{6^n} - \sum_{n=3}^N \frac{2^n}{6^n}$

par linéarité de Σ

donc $SN \geq 4 \quad SN = \sum_{n=3}^N \left(\frac{5}{6} \right)^n - \sum_{n=3}^N \left(\frac{2}{6} \right)^n$

donc $\sum_{n=3}^{\infty} \left(\frac{5}{6} \right)^n$ est une série géométrique convergente

Or $\sum_{n=3}^{\infty} \left(\frac{5}{6} \right)^n$ est une série géométrique convergente :

comme $\left(\frac{5}{6} \right) \in]-1, 1[$ or on calcule :

$$\sum_{n=3}^{+\infty} \left(\frac{5}{6} \right)^n = \sum_{n=0}^{+\infty} \left(\frac{5}{6} \right)^n - 1 - \frac{5}{6} - \left(\frac{5}{6} \right)^2$$

$$= \frac{1}{1 - \frac{5}{6}} - \frac{36 + 30 + 25}{36} = 6 - \frac{91}{36}$$

De la même manière, comme $\left(\frac{2}{6} \right) = \frac{1}{3} \in]-1, 1[$ on a :

$$\sum_{n=3}^{+\infty} \left(\frac{1}{3} \right)^n = \frac{1}{1 - \frac{1}{3}} - 1 - \frac{1}{3} - \frac{1}{9} = \frac{2}{3} - \frac{9+3+1}{9}$$

$$= \frac{2}{3} - \frac{13}{9}$$

Ensemblement $\lim_{N \rightarrow +\infty} SN = \sum_{n=3}^{+\infty} \left(\frac{5}{6} \right)^n - \sum_{n=3}^{+\infty} \left(\frac{2}{6} \right)^n$

$$= 6 - \frac{91}{36} - \frac{2}{3} + \frac{13}{9} = \frac{9}{2} + \frac{52-91}{36} = \frac{9}{2} - \frac{13}{12}$$

La série $\sum_{n=3}^{\infty} \frac{5^n - 2^n}{6^n}$ converge et sa somme vaut $\frac{41}{12}$

Exercice III

1°) Calculons $B^2 = \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ 0 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ 0 & 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & -21 \\ 0 & 25 \end{pmatrix}$

$\Rightarrow B^3 = \begin{pmatrix} 8 & -117 \\ 0 & 125 \end{pmatrix}$ or $\det(B) = 10 \neq 0$ donc

B est inversible avec $B^{-1} = \frac{1}{10} \begin{pmatrix} 5 & 3 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}$

2°) Person B X = X B \Leftrightarrow B X B⁻¹ = X car B inversible

Calculons B X B⁻¹ = $\frac{1}{10} \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ 0 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x & y \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5 & 3 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}$

$$= \frac{1}{10} \begin{pmatrix} 10x - 15y & 6x - 3y + 4y - 6t \\ 15y + 10t & 6x + 4y - 3y - 6t \end{pmatrix}$$

Ce qui conduit à résoudre : $\begin{pmatrix} 10x - 15y & 15y + 10t \\ 6x + 4y - 3y - 6t & 15y + 10t \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x & y \\ 0 & t \end{pmatrix}$

$\Leftrightarrow \begin{cases} 10x - 15y = 40t \\ 6x + 4y - 3y - 6t = 10y \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} 10x - 15y = 40t \\ 6x - 6t = 6y \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} 10x - 15y = 40t \\ 6x - 6t = 6y \end{cases}$

$\Leftrightarrow \begin{cases} 25y = 10y \\ 15y + 10t = 10t \end{cases}$ Soit X doit $\begin{pmatrix} x & x-t \\ 0 & t \end{pmatrix}$